

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre	660 K
Félévre	340 K
Negyedévre	170 K
Egy hónapra	60 K

POLITIKAI NAPILAP

Felölös szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
TELEFONSZÁM: 18

Sürgőnycim: Független Ujság Debreczen

Héjjas Ivánt letartóztatták Éjfél után szabadon bocsátották?

Budapest, július 21. A késő éjszakai órákban elterjedt hírek szerint Héjjas Ivánt ma jogtalan toborzás miatt letartóztatták. A letartóztatás a nyugatmagyarországi legutóbbi eseményekkel van kapcsolatban.

Éjjel 2 órakor telefonálta budapesti tudósítónk: Ma éjjel pozitív formában terjedt el az a hír, hogy Héjjas Ivánt a késő esti órákban letartóztatták. A legmagyobb utójárásal is csak annyit sikerült megtudni, hogy a letartóztatás tényleg megtörtént és pedig a nyugatmagyarországi incidensből kifolyólag. Éjjel egy órakor az a hír terjedt el, hogy Héjjas Ivánt éjjel után szabadon bocsátották.

Budapest, júl. 21. Ma délelőtt háromnegyed tizenegy órakor **Andréka** Károly főkapitányhelyettes, a politikai osztály vezetője részletesen beszámolt **Marinovich** Jenő főkapitánynak a nyugat-magyarországi eseményekkel kapcsolatos rendőri intézkedésekről, ugyszintén a ma délelőtti befejeződött kihallgatásokról.

Jelentősebb szerepet vivő egyént ma nem hallgattak ki, mindössze 12 fiatalember hallgatott ki. Benárd rendőrtanácsos. Valamennyien egyformán válaszolták, amikor kérdezni kezdték őket:

— *Katonai eskü köt, nincs módomban részletes vallomást tenni.*

A rendőrségen azonban megmagyarázták nekik, hogy ez az állítólagos eskü nem menti fel őket az alól a kötelesség alól, hogy a rendőrség kérdéseire válaszoljanak. A detektívek magyarázata azzal az eredménnyel járt, hogy részletesen vallottak későbbben.

E vallomásokból megállapítható, hogy június 10-én kezdődött a toborzás Budapesten és környékén, továbbá

Debreczenben,

Kecskeméten és más vidéki városokban. Különösen munkanélküliek és egyetemi hallgatók csaptak föl felkelőknek.

A felesketett felkelő azonnal 500 koronát kapott utiköltségre azzal, hogy **Karácsta** községben kapják meg majd a felszerelést, ellátást és ezenkívül „dupla létszámot”. Ez a zsold különböző volt és egész jelentéktelen napidíjtól jelentős összegig emelkedett.

A legtöbben ma is azt hangsúlyozzák, hogy nemzeti és állami célokat akartak előmozdítani és vallomásukból az derül ki, mintha ezek a fiatalemberek nem bíztak volna eléggé a kormányban, a kormány erélyességében és maguk akarták nyugatmagyarországi felkelés kap-

csán — amint ők mondják — erősebb akciót indítani. Vallomásaikból az derül ki, hogy az a ídelem hatotta át őket, hogy az Ausztriában végbemenő események esetleg felosztásra vezethetnek, megvalósul a cseh korridor, Cseh-Szlovákia közvetlen területi összeköttetést keres Jugoszláviával és akkor Magyarország teljesen el lesz vágva a nyugattól.

Jóhiszeműségüket és hazafiságukat a leghatározottabban hangoztatják mindazok a vezetők is, akiket eddig kihallgattak. A rendőrségnek is az a véleménye, hogy itt egy sereg jóhiszemű ember beugratásáról van szó. Már azokról, akik Karácsta környékén összejöttéseket idéztek elő, nem ez a rendőrség véleménye. A rendőrség szerint ezek egyéni célokat szolgáltattak egyéni akcióval és az ország érdeke ellen eszelekedtek, amikor nem várták meg annak az állítólagos cseh korridornak a megvalósítását sem, hanem megkezdték a saját szakállukra való eszelekvést.

Az összehozott emberek a Keleti-pályaudvaron iltek vonatra. Vezetőjük egy **Petricevics-Horváth** nevű volt főhadnagy és egy **Apáthy** nevű állítólagos tiszt volt, aki százados urnak szolgált. Ezek vezették a transzportot Karácsta környékére, ahol az odaérkezettek szakszerű irányításban részvéltek, mert ekkor már ott tartózkodott **Budaházy** százados és **Bónis** páter.

Pár nappal később megállapították, hogy Karácsta környékén egy másfélezer emberből álló osztrák vadászszázalaj tartózkodik. A fiatalemberék büszkén mondják, hogy ők a vadászokat bekerítették, harcot kezdték és az ellenségnek komoly vesztes get okozva, visszavonulásukat kikényszerítették. Hogy az előadottakból mi igaz, azt nem lehet ellenőrizni.

A fiatalemberek szomorúan mondogatják, hogy legjobban az

áj nekik, hogy a rendőrség lefegyverez őköt.

Öt nap alatt körülbelül 250 embert szállítottak vissza Budapestre, köztük a toborzók egy részét is. Így visszaérkezett Budapestre **Bónis** Lajos páter, **Budaházy** Miklós százados és dr **Mészáros** Gyula egyetemi magántanár. **Andréka** főkapitányhelyettes azonnal kihallgatta őket és azok előtt, akiknek részük volt az irányításban, kihirdette a letartóztatási végzést.

Ezeket **Juszt** Lajos magánhivatalnokkal, **Osváth** László egyetemi hallgatóval, **Balló** Ferenc volt tartalékos főhadnaggyal és **Fodor** Lajos bankhivatalnokkal együtt akik ellen az a gyanu merült fel, hogy Budapesten végeztek több helyen toborzást, átkísértette a rendőrség a Markó-utcai, illetőleg a Margit-köruti fogházba.

A rendőrség előtt még csak az nem teljesen világos, hogy honnan került elő a nyugatmagyarországi **muccskisértekekhez szükséges pénzösszeg** és hogy tulajdonképpen kinek állott érdekében ilyen kalandos vállalkozással még jobban megerősíteni az ország és a kormány amúgy is súlyos helyzetét.

Délelőtti 11 órakor **Marinovich** Jenő főkapitány az eddigi adatok összességével legilletékesebb helyen jelentést tett a rendőrség munkájáról és az eddig elért eredményről.

Délután 5 órakor jelentik: A toloncházban összesen 250 fiatalember van, a főkapitányság épületében pedig körülbelül 80. Igazoltatásuk folyamathan van. A rendőrség minden egyes fiatalemberrel levezetőkívvet vesz fel. Ezekből kiderül, hogy a fiatalemberek jóhiszeműen és hazafias érzéstől vezetve vállalkoztak a felkelésben való részvételre.

Délután a főkapitányság épületében újból megjelent

Héjjas Iván

és **Andrejka** főkapitányhelyetteshez ment, aki bizonyos kérdésekben bizalmas felvilágosításokat kért tőle.

Újabb zavargás?

Bécs, július 21. Az osztrák külügyminiszteriumhoz ma délelőben az a nem hivatalos jelentés érkezett, hogy az elmúlt éjszaka folyamán Vasmegye határában ismét zavargások voltak és szervezett csapatok betörték osztrák területre. A hír megerősítése délig nem érkezett meg.

A külügyminiszter nyilatkozott a Házban

A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után **Bánfi** v külügyminiszter a következő bejelentést tette:

Tisztelt nemzetgyűlés! Néhány nappal ezelőtt a kormány tudomására jutott az, hogy a nyugati határok irányában gyanus mozgások észlelhetők. E pontokról jelentések jöttek, hogy jogtalan toborzás folyik és egyes csoportok a nyugati határ felé indultak különböző nyilvánvalóan hamis ürügyek alatt.

A kormány megbízta a rendőrséget az ügy megvizsgálásával és földerítésével. A rendőrség kötelességének teljesen megfelelt, ma már konstatálhatjuk, hogy ez az ügy, amely veszedelmes zavarokat idézhetett volna fel, befejezést nyert.

Azok, akik a magyar törvény ellenére jogtalan toborzással foglalkoztak, az illetékes hatóságoknak adatkak át.

Azok a hírek, amelyek a mozgalomról az országban elterjedtek, nagyon túlzottak. Ezek a csoportok összesen is igen csekély számot képviseltek és még azok is biztonságban vannak ma, akik csendőreink előtt osztrák földre akartak menekülni. Ezek azóta visszatértek magyar területre és jelenleg biztonságban vannak.

A vizsgálat pár nap múlva be lesz fejezve. A kormány nevében kijelenthetem, hogy azok, akik ellen törvénsen vád emelhető, a bíróság elé fognak állítani. (Helyeslés a jobboldalon.)

A liberális ellenzék Bethlennél

Az ellenzéki képviselők nem voltak megalázkodva a külügyminiszter válaszával és ezért a liberális ellenzék tagjai közül **Hegymegi Kiss Pál**, **Sándor Pál**, **Vázsonyi Vilmos**, **Peidl Gyula**, **Farkas István**, **Szabó Imre** és **Szilágyi Lajos** megjelentek a miniszterelnöknél, hogy felvilágosítást kérjenek. Vázsonyi közölte aggodalmait Bethlennél és arra kérte, nyilatkozzék a nyugatmagyarországi kérdésben, mivel ők arról hallottak, hogy felfegyverzett egyének tartózkodnak ott. Kérdezi, hailandó-e a kormány ezeket lefegyverezni? A miniszterelnök megnyugtatóan nyilatkozott és kijelentette, hogy a kormány már intézkedéseket tett és a bünösöket az illető bíróság elé állítja. Ugy az ellenzéki képviselők, mint a miniszterelnök a beszél-

getés után nem voltak hajlandók felvilágosítást adni.

Magánértesülésünk szerint a képviselők megkérdezték Bethlentől, vajon a toborzás lehetősége fennáll-e és hogy kinek van joga Magyarországon mozgósítani a hadügyminiszteren kívül. Bethlen kijelentette, hogy toborzás joga senkinek sincs, mozgósítani csak a kormánynak áll jogában és ezért az incidens szereplői ellen vizsgálatot indítanak.

Megszűnt a borbelysztrájk

Ma délben két napos sztrájk után sikerült megegyezést létesíteni a fodrász szakmában a segédek és főnökök között. — Déliben 1 órakor gyűltek össze a felek az iparügyosztály helyiségében, hogy a második békéltető tárgyalást megtartsák. A tárgyalás elején *Dudás* János fodrász szakosztályi elnök bejelentette, hogy tegnap este a fodrászmesterek szakosztálya gyűlést tartott, amelyen elhatározta, hogy a 600, 800, 1000 koronás hetibéréknél messzebb nem hajlandó elmenni, azokat a segédeket pedig, akik szombaton reggel 7 óráig nem állanak munkába, *elbocsátottnak* tekintik.

A sztrájkoló segédek megbízottai erre kijelentették, hogy *ők sem hajlandók az 1000, 1200, 1400 koronás hetibérből engedni*, miután a mesterek oly megreven elzárkóztak a tegnapi esti ultimátumszerű határozatukkal a további tárgyalások elől.

A helyzet már-már felborulással fenyegetett, amikor a segédek hosszas békéltető tárgyalás után *messzemenő engedelmeyeket* tettek. Így 1000, 1200, 1400 koronás hetibérek helyett 800, 1000, 1200 koronás hetibérek fizetését kérték, abban az esetben pedig, ha az árvizsgáló bizottság további emelést engedélyezne a mestereknek, ezeknek a hetibéréknek 50 százalékos emelését kérik.

A mesterek a segédek így leszállított követelését *elfogadták* és megállapodtak abban, hogy a sztrájkot szombaton reggel *abbahagyják* és 7 órakor *ismét munkába állnak*. A vasárnapi munkaszünetre és a nyitászárás kérdésére vonatkozólag további tárgyalásokat vezetnek be.

Az asztalos

munkások és munkaadók között is ma délelőtt volt a békéltető tárgyalás, amelyen a munkások ragaszkodtak a 12 koronás órabéremeléshez, amelyet a meglévő órabéreken felül kértek, a munkaadók viszont 6 koronás pótlék megadásához bizonyultak hajlandóknak.

Az asztalos munkások szervezete ma este tartott értekezletén ragaszkodtak az eredeti bérköveteléshez s így a szombat déli utabbi békéltető tárgyaláson nehézségek fognak a megegyezés elé tornyosulni.

Legolcsóbb árak

FELDHEIM és WEISZ
posztókereskedésben
Piac-utca 73. sz.

Határkiigazítás Nyugatmagyarországon

Elvi határozat a népszövetségi tanácsban a magyar kisebbségek védelméről

Páris, július 21. A népszövetség tanácsának üléséről Londonból a következő részleteket jelentik: Az osztrák-magyar határ kérdésére áttérve, a kérdés előadója, Hymans belga kiküldött beszámolt a velencei egyezmény létrejöttének történetéről s ismertette a határ-megállapító bizottság javaslatait.

A bizottság javaslata úgy szó, hogy Pomogy község határát, Kőszeg szomszédos községeit és a Szombathely városától keletre húzódó vékony földcsíkot engedjék át Magyarországnak.

A tanács úgy határozott, hogy a népszövetség titkársága a két érdekelt állam technikai szakértőinek bevonásával Hymans elnöklete alatt tanulmányozza a kérdést.

Az osztrák-magyar határ kérdésének megvitatása után a népszövetségi tanács rátért a magyar-szerb határ kérdésének tárgyalására. A nagykövetek értekezlete közölte volt a tanáccsal, hogy a határ egyes pontjain bizonyos módosításokra van szükség, amelyeket *Milnerand kísérőlevele* értelmében kell megoldani.

Wolff Károly beszélt

Budapest, július 21. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után Bánffy külügyminiszter nyilatkozott a nyugatmagyarországi mozgalmakról. Erről más helyen tudósítunk. Az indemnitási vita első szónoka

Forgács Miklós, aki a javaslatot megszavazza.

Grieger Miklós a szociáldemokratákkal polemizál. A javaslatot nem fogadja el.

Patacsy Dénes a gazdák ellen emelt vádakát utasítja vissza. Az indemnitást megszavazza.

Pallavicini György örgróf a pénzügyminiszter programját bírálja szakszerűen délután 2 óráig, amikor az ülést felfüggesztik.

A délutáni ülésen

Pallavicini folytatja beszédét. Nem lehet úgy pénzügyi politikát csinálni, hogy ha te ütöd az én zsidómat, én is ütöm a te zsidódat. Hosszasan foglalkozik az ismert rotációspapirüggyel és határozati javaslatot nyújt be, hogy a kormány az ügy iratait terjessze a Ház elé. *Választási atrocitások* ismertetése után a királypuccsal kapcsolatosan felhívja a miniszterelnök állításával szemben, hogy a tatabányai kastélyban igenis 12 katonát jelent meg és vezetőiük *Kövessy hadnagy volt*.

Ezután a kivíteli engedélyekről szól, ma is vannak, akik kapnak és érdekes lenne tudni, hogy kik azok. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a kormány terjessze a Ház elé a kivíteli engedélyesek névsorát.

Rakovsky István: Szép kis lista lesz!

Pallavicini György: Az őszinteség hiánya nyilvánvaló a kormányban. Ez megmutatko-

A két fél előterjesztésének meghallgatása után a tanács a következő döntést hozta: Felkéri Hymant, hogy lépjen érintkezésbe az érdekelt felekkel és a kérdéstről terjesszen elő jelentést a népszövetségi tanács legközelebbi ülésére.

A tanács számít arra, hogy az érdekelt felek teljes jóakarattal fogják előmozdítani Hymans munkáját.

London, július 21. A Reuter-ügynökség jelenti: A népszövetség tanácsa tárgyalta a magyar és a bolgár kisebbségek védelméről szóló magyar, illetve bolgár jegyzéket. A jegyzékeket eredetileg a genuai értekezleten terjesztették elő és az továbbította azokat a népszövetség tanácsához. Minthogy a jegyzékek nem sorolnak fel konkrét eseteket a kisebbségi szerződések megsértése tekintetében, ezért a tanács a következőképp határozott: Magyarországgal és Bulgáriával közölni fogja, hogy a maga részéről mindig kész a magyar, illetve a bolgár kisebbségek védelmére vonatkozó kéréseket a tanács által megállapított eljárási módokat betartásával megvizsgálni.

zott öfelsége a király halálakor is. Hogyan tehetett legitimista kijelentést Hegyeshalmy Szombathelyen, amikor tudott dolog, hogy a régi Magyarországból ezerszámra mentek a sürgönyök Madeirába és csak a csonka országból menőket sikkasztották el, kivéve a kormányt.

Rakovsky István: Amelyre nem érkezett válasz.

Pallavicini György: A kormány azt mondta, hogy a királyi család rangjához méltóan élhetett, mert a kormány pénzt utalt ki részükre. Ezzel szemben tény az, hogy a királyi család egy fillért sem kapott a kormánytól. Mutassa ki a kormány, mit adott a királynak.

A szocialisták — ugymond — vörös szegfűvel jöttek be. Nem tudható azonban, hogy az egységes párt nem az októberi fehérrózsát rejtegeti-e. Az indemnitást nem szavazza meg.

Wolff Károly:

Elsősorban helyre kell állítani a tekintélyt. A tőzsde ma a közönség látékbarlangiává lett. A bankoknál is szükségesnek tartja a *nlmeus clausust*, a tőzsdén pedig csak készpénzben szabadion üzleteket kötni. A bankok nem szolgálnak nemzeti célt. Beszél ezután a szociáldemokráciáról és a kommunizmusról. A kommun ideális állapot, de csak angyalok között valósulhat meg. Mi van a szociáldemokraták intencionális összekötéseivel? Fényes példa erre a jóvátételi bizottság. A német munkásságnak keserves munkát kell végezni, hogy megfizessék azt a jóvátételt, amit bekövetelnek tőlük. Mi van a „Világ proletáriai egyesüljétek” jelszóval? (Taps.) A nemzetköziség nem teremhet új világot.

Reisinger Ferenc: Ne mondja!

Wolff Károly: A nemzetköziség csak azoknak a jelkében fogamzott meg, akik idegenül érezték magukat hazájukban. A német munkásság becsületos trikoloriát a tömeg röheje között elégették. Ebben látom a szociáldemokrácia diadalát.

Várnai Dániel: Közönséges demagóg! (Nagy zaj és elémmonások a jobboldalon.)

Reisinger Ferenc a padot verve: Demagóg! Demagóg!

Wolff Károly: A szociáldemokraták Jákob hangja, de a kéz Ézsau keze. A továbbiakban azt fejegeti, hogy a jogrendet, amelynek sáncai mögé vonulnak a magyar nemzet kiűzörszói, revideálni kell, hogy az elnyomott magyar fajt megvédjék és ez csak a keresztény vallás által lehetséges. Az indemnitást elfogadja.

A következő szónok:

Várnai Dániel:

A fogadtatás, amelyben a szociáldemokraták részesülnek, gondo kodóba ejtette őket, hogy tudnak-e majd a nemzetgyűlésen a többi pártokkal együtt működni. A Haller beszédével polemizál, akivel szemben azt fejegeti, hogy a többség ma is azt hiszi, hogy a szociáldemokrácia nem más, mint hogy egy vörösszebkendős mesterlegény kiáll a piacra és elkezd handabandázni. Ezután azt fejegeti, hogy a szociáldemokrácia és a bolsevizmus között különbség van, csak a cél közös, de a módszer más. Haller azt mondta, hogy azon az apon áll, mint a német centrumpart, de annak egyik tagja sem hozott volna olyan törvényeket, mint a numerus clausus és a botbüntetés. (Felkiáltások: Nem ő hozta!) Foglalkozik ezután a keresztényszocialista Szabó József beszédével, aki szerinte nem ért a szociálistáknak. Az indemnitást nem fogadja el.

Ezután az elnök bejelenti, hogy Rassay betegsége miatt szabadságot kért. Ülés vége este 8 órakor.

A gazdák visszafertik a gabonát

Budapest, július 21. Kálai pénzügyminiszter ma délben a következő kijelentést tette:

— Az adójavaslatokkal rövidesen jönni fogok annál is inkább, mert a közlelmzés szempontjából is szükség van ezeknek a lebonyolítására. A közlelmzési miniszter kijelentette előttem, hogy ő maga is kívánja a javaslatok tető alá hozását és ennek kapcsán megemlítette, hogy a gazdáknak, illetve a termelőkben nincs meg a hajlandóság, hogy a gabonát a piacra dobják.

Legszebb

KALAPOK

megérkeztek

Herman és Friedman

PIAC-UTCA 10. SZ.

Bikával szemben.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.35.

Budapest, július 21.

Értéktőzsde. A korona 10 százalékos áresése tomboló hausszt váltott ki. Olyan árfolyamok kerültek felszínre, amilyenek a budapesti tőzsdén még sohasem fordultak elő. Voltak részvények, amelyeknek áruvárása 20 százalékos volt. A nehéz papírok 5-8000, a középpapírok 1-200, a kis papírok 200-400 koronával emelkedtek a tegnapi záróárfolyamok fölé. Árak: **Bankok:** Angol-Magyar bank 750-75, Hazai 610-30, Magyar Hitel 2700-750, Jelzálog 250-55, Leszámitoló 800, Osztrák Hitel 480, Keresked. 7900-8100, Magyar-olasz 315-18.

Takarékpénztárak: Belvárosi 810, Általános 1500-1510, Hazai 26750-27250.

Malmok: Borsod-Miskolci 4900-5000, Concordia 3200-375, Budapesti 7800-8300, Gizella 2600-700, Hungária 5300-550, Viktória 14000-800.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 13000-700, Kohó 14100-600, Drasche 7200, Magnesit 25000-500, Ált. Kőszén 36100-38000, Salgó 15000-600, Urikányi 15100-500.

Nyomdák: Athenaeum 3600-700.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 3450-600, Ganz-Dan. 13000-13300, Ganz-vill. 23200-500, Láng 4475-550, Lipták 500-510, Magyar acél 4000-125, Rima 4075-300, Schlick 1590-650, Wörner 760-810.

Külföldi vállalatok: Baróti 1125-50, Béni 4900-500, Egyes. izzó 10400-800, Textil 1025-75, Spódium 1730-850, Flóra 5700-750, Póvárosi sör 3400-475, Karton 4350-525, Király-sör 2325-50, Klotild 4400-500, Polgári sör 29300-31000, Magyar Cukor 65000-70000, Óstermelő 1420-500, Lámpa 4700, Gummi 4550-750, Szikra 2600-625, Stummer 27800-35000, Telefon 6725-7000, Papír 2650-975.

Faipari vállalatok: Brassói 7900-8400, Egyes. fa 305-25, Lignum (hitefa) 3150-250, Magyar Erdő 720-825, Nasic 18600-19400, Lichtig 455-500, Orsz. fa 1280-325, Hazai fa 2500-625.

Közlekedési vállalatok: Adria 18000-400, Atlantika 3125-225, Közúti 178-800, Déli vasút 3400-550, Levante 21700-23200, Államvasút 16900-17700, Tröszt 3825-4000.

A valutapiacra a korona esése hatalmas forgalmat váltott ki, amelynek során a külföldi fizető eszközök óriási szökéssel ugrottak a paritás fölé. Egyetlen külföldi fizető eszközben sem kötöttek paritáson alul üzletet. Árak:

Valuták: Napoleon 6000-6250, Angol font 6950-7150, Dollár 1535-1596, Lengyel marka 24-25, Márka 307-313, Lira 6950-7200, Osztrák korona 410-435, Lei 990-1080, Szokolj 3335-3450, Svájci frank 29450-30000, Dinár 1785-1860.

Devizák: Bukarest 910-1060, London 6850-7050, Berlin 309-317.5, Milánó 6800-7150, Páris 12800-13650, Prága 3350-3475, Zürich 29750-30400, Varsó 28 és egynegyed, Bécs 422 és fél-430, Zágráb 460-465.

Utőtőzsde. A délutáni hivatalos magánforgalomban a dollár 1578, árnyka 312-315, lei 1030-1060, szokolj 3360-3425, osztrák korona 410, Napoleon 6300, lira 70, angol font 7000-7125.

DOLLÁRT és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vásárolni lehet a legkedvezőbb feltételekkel a RANKAI bankiroda, Degenfeld-tér 6. Telefon 294.

Zürichi devizák:

Zürich, jul. 21. (Zárlat.) Berlin 109, Holland 202 és háromnegyed, New-york 521 és háromnegyed, London 2323, Páris 4410, Milánó 2425, Prága 1125, Budapest 35, Zágráb 152 és fél, Bécs 1 és fél, osztrák bélyegzett 1 és fél.

Terménytőzsde.

Élénk kereslet és emelkedő árak mellett a terménytőzsde mai irányzata végeredményben tartott volt. Minthogy a kereslet csak alacsony árfolyamokon volt hajlandó vásárolni, az árutulajdonosok által követelt magas árakon csak elvétve fordult elő kérés. Az érdeklődés elsősorban a kenyérmagvak, zab és árpa felé irányult.

Hivatalos árak: Buza tiszavídeké 6100-150, egyéb 6050-6100, rozs 4900-950, takarmányárpa 4900-5100 zab 6000-6150, tengeri 5000-5200, repce 11500-12000, korpá 3400-500. Előfordult kötések: Ó buza 1 vagon 6050 ab állomás, 5 vagon 6125 ab Somogy, 1 vagon 6000 ab Szombathely, 50 mázsa 80 kgr-os 6225 ab állomás, 3 vagon 6200 ab Kőbánya, 10 vagon 6125 ab állomás, 4 vagon 80 kgr-os 6225 ab állomás, új buza 10 vagon 6225 ab Gyömöre, 2 vagon 6000 ab tiszai állomás, 10 vagon 76 kgr-os 6100 ab állomás, 6 rozs 1 vagon 5000 budapesti közraktár, 1 va-

gon 4950 ab Győr, 1 vagon 4950 ab Kaposvár, 3 vagon 4900 ab állomás, új rozs 1 vagon 4925 ab Kecskemét, 2 vagon 4900 augusztus második felére ab Kaposvár, új őszi takarmányárpa 150 mázsa 5000 ab állomás, 2 vagon 5200 ab hajdumegyei állomás, 1 vagon 5200 ab Sásd, 1 vagon 5000 ab állomás, ó zab 1 vagon 6300 ab állomás, 1 vagon új zab 6150 ab dunántúli állomás, 1 vagon 6100 dunántúli állomás augusztusi szállításra, tengeri 1 vagon 5000 ab Kocsord, 1 vagon 5200 ab Makó, 1 vagon 5300 ab Békés, 1 vagon 5300 ab Szaboles.

Ausztriai zálogjoga felszabadult

Bécs, július 21. A külügyminiszter ma délután táviratot kapott a párisi osztrák követőtől, amely szerint a jövételteli bizottság ma délután tartott ülésén elhatározta, hogy az osztrák kormány a zálogjog felszabadítására vonatkozó indítványának helyt ad.

Bécs, július 21. A Politische

Korrespondenz a zálogjognak a jövételteli bizottság részéről való szabaddátételéről szóló jelentés kapcsán arról értesül, hogy a jegybank céljaira a vámok, a lami adók és sóbányai jövedékek, a külföldi köleszőn céljaira pedig a vámokon kívül a dohány monopólium bevételei jöhetnek tekintetbe.

Az agráriusok a földadó ellen

Budapest, jul. 21. Hirt adunk azokról az ellentétekről, amelyek az egységes pártban a földadó javaslatával kapcsolatban a nagybirtokosok és a kisgazdák közt felmerültek. Ezek az ellentétek a pénzügyminiszter határozott állásfoglalása következtében annyira kiélesedtek, hogy a nagy agráriusok vezetői közül többen a pártból való kilépés fenyegetésével álltak elő. A kormány mindent elkövet, hogy a pártot nagyobb komplikációk nélkül átmentse ezen a krízisen.

A leszerelési akció azonban a jelek szerint különböző nehézségekbe ütközik. Mindenekelőtt teljesen lehetetlen az agráriusok ama kívánságának teljesítése, hogy az adójavaslatok tárgyalását öszre halasszák. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a földadóból befolyó jövedelemre

sürgősen szüksége van. Másrészt hajlandóknak mutatkoztak juttatni a különböző adónemes közt. E pillanatban ez az egyetlen engedmény, amelyre a gazdák számíthatnak.

A kormánypart lapjai erélyesen cátozzák az egységes párt egyetlenkedéséről elterjedt híreket és hangoztatják, hogy a párt a pénzügyminiszter javaslatait minden körülmények között meg fogja szavazni. A válság ezzel szemben az, hogy a kormány körében a legteljesebb bizonytalanság a tekintetben, hogy lehetséges összehangolni Kállay tervei az egységes párt többségének elfogásával. Az agráriusok olyan határozottsággal képviselik a maguk álláspontját, hogy nyílt összeütközéstől lehet tartani.

Villamos nélkül

Szombaton reggel sztrájkba lépnek a nyílt vasút alkalmazottjai

Majdnem három hónapja, hogy állandó bérmozgalom van a villamos vasút igazgatósága és az alkalmazottak között, de azonban ez a három hónap sem volt elegendő ahhoz, hogy a bérmozgalmakat lecsillapítsa. Sőt az utóbbi időben egyre fokozódó drágaság csak növelte az alkalmazottak között az engedetlenséget. A keresztényszocialista villamosalkalmazottak megbízottjuk útján eljártak a hajózási főfelügyelősnél és a kereskedelemi miniszteriumban, azonban kielégítő választ seholy sem kaptak.

Tegnap este 10 órakor a Király-utca 5. szám alatt levő keresztényszocialista otthonban értekezletet tartottak a villamos vasút alkalmazottjai. Az értekezleten többek között felszólalt Riedeg János keresztényszocialista központi kiküldött, aki mérsékletre intett. Felszólalása nyomán az értekezlet elhatározta, hogy a helyi érdekű vasút igazgatóságának tudomására hozza az alkalmazottak döntését, amely szerint, ha szombaton reggel fél 6 óráig nem kapják meg a 100 százalékos béremelést, a munkát abbahagyják és sztrájkba lépnek.

Ma délelőtt azután a villamos vasút alkalmazottjai bejelentettek az iparügyszatálnak, hogy szombaton reggel sztrájkba lépnek. Az alkalmazottak szerint a sztrájkot az igazgatóság merev elzárkózása idézte elő.

Munkatársunk érdeklődött a helyi érdekű vasút igazgatóságánál a fenyegető sztrájkjal kapcsolatos kérdésekről, amelyekről a következő felvilágosítást kaptuk:

Hallottunk arról, hogy az alkalmazottak sztrájk gondolatával foglalkoznak, pozitív értesüléseink nincsenek, azonban nem gondoljuk, hogy a végső fegyverhez nyulnának az alkalmazottak. Ma délelőtt voltak tárgyalásaink, amelyen felvilágosítottuk a kalauzokat, hogy a július elsejei béremelés 3 millió korona többkiadást jelent az igazgatóságnak. Azt az ajánlatot tették az alkalmazottaknak, hogy a kormány gabonarendelvények megjelenésével egyidőben újból megállapodnak a bér-fizetésekben. Várják meg tehát, amíg ezeket a dolgokat letárgyaljuk, mert hisz nekünk is az az akaratunk, hogy több fizetést adjunk alkalmazottainknak.

Milyen álláspontot foglal el az igazgatóság a sztrájkalépőkkel szemben és milyen módon óhajtja a villamos forgalmat fenntartani, illetőleg lebonyolítani?

Azokat az alkalmazottakat, akik sztrájkba lépnek, elbocsátjuk. Hogy pedig a forgalmat miként bonyolítsuk le, ma még nem tudunk biztosat mondani. Erről csak holnap a helyzet alapos ismerése után fogunk tudni intézkedni.

Szombaton reggel tehát megállnak a villamosok, ami különösen a külsőségeken lakók és nyaralók helyzetét nehezíti meg, hogy pedig a sztrájk mikor ér véget, bajos előre megjósolni, mert oly nagy a két álláspont közötti különbség, hogy többnapos tárgyalásokat igényel az álláspontok némi közlekedéséhez is. Az alkalmazottak szerint ugyanis 3000-3400 koronára rug egy kalauz havi fizetése, ezzel szemben az igazgatóság 4-5000 korona között állónak jelenti ki egy-egy alkalmazott havi fizetését, aszerint, amint egy vagy több családtaggal bír.

Sárgadinnye, barack, meggy, naponta friss korai zöldségek, — pergamentpapír, zsinag, salycil CSANAKNAL.

50 billió rubel

Az orosz szovjetkormányzat állambankja most közli az 1921-22. évi kimutatást, amely 50 billió szovjetrubelről, illetve 5 milliárd Romanov ubelről szól. A kimutatás a piaciul azt vették, hogy egy 1914. évi Romanov rubel 10,000 szovjetrubelnek felel meg.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Pénzügyi előléptetések

Budapest, jul. 21. A hivatalos lap holnapi száma közli, hogy a kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére Miroslav Vilmos debreceni pénzügyi irodaigazgatónak a pénzügyi irodai főigazgatói címet és jelleget, Mikó Lajos debreceni pénzügyi irodafőtisztnek a pénzügyi irodaigazgatói jelleget, Tarr Lajos nyiregyházi állami főtanácsosnak az állampénztári igazgatói címet, Szaniszló Pál debreceni, Turóczy Árpád nyiregyházi állampénztári tanácsosoknak a főtanácsosi címet, Junkovich Béla debreceni állampénztári főtitkárnak az állampénztári igazgatói címet adományozta. Láncezy Gyula debreceni pénzügyigazgatót az V-ik fizetési osztályba, Szarka Tivadar debreceni, Baranyahegyi Lajos debreceni, Téber Ármán nyiregyházi pénzügyi tanácsosokat a VI-ik fizetési osztályba főtanácsosokként nevezte ki. Rimaszegi Géza nyiregyházi pénzügyigazgatónak a miniszteri tanácsosi címet és a V-ik fizetési osztály jelleget, Horváth Bertalan nyiregyházi pénzügyigazgató helyettesnek, dr. Hajdu Béla nyiregyházi pénzügyi tanácsos pénzügyigazgató helyettesnek a pénzügyi főtanácsosi címet és jelleget adományozta.

FRANK SÁNDOR

női divatházában
Debrecen, Piac-utca 42.
(Paunónia - szálló alatt)

Őszi és téli női kiegészítők és felöltők, ugyancsak női velour szövetek mindegyikében a választékban raktaron.

renc: Ne

A nemzet... a lelke... akik idege... hazájuk... kasság be... tömeg rö... Ebben lá... ácia diada.

Közönsé... zai és el... oldalon.)

nc a padot... emagóg!

A szociál... angia, de... továbbiak... gy a jog... ncai mögé... nemzet ki... keil, hogy... r fajt meg... keresztény... es. Az in-

ok: Ne

el:

nyben a zo... észesülnek... űket, hogy... nemzetgyűlé... kal együtt... beszédével... zemből azt... bség ma is... ciáldemo... t hogy egy... esterlegény... ezd handa... zt fejtegeti... krácia és a... különbség... zözös, de a... r azt mon... aapon áll... mpári, de... sem hozott... eket, mint... s a botbün... : Nem ö... ezután a... Szabó Jó... ki szerinte... mushoz. Az... adia el.

x bejelent... gsége miatt... Ulés vége

ok: Ne

el:

nyben a zo... észesülnek... űket, hogy... nemzetgyűlé... kal együtt... beszédével... zemből azt... bség ma is... ciáldemo... t hogy egy... esterlegény... ezd handa... zt fejtegeti... krácia és a... különbség... zözös, de a... r azt mon... aapon áll... mpári, de... sem hozott... eket, mint... s a botbün... : Nem ö... ezután a... Szabó Jó... ki szerinte... mushoz. Az... adia el.

x bejelent... gsége miatt... Ulés vége

ok: Ne

el:

nyben a zo... észesülnek... űket, hogy... nemzetgyűlé... kal együtt... beszédével... zemből azt... bség ma is... ciáldemo... t hogy egy... esterlegény... ezd handa... zt fejtegeti... krácia és a... különbség... zözös, de a... r azt mon... aapon áll... mpári, de... sem hozott... eket, mint... s a botbün... : Nem ö... ezután a... Szabó Jó... ki szerinte... mushoz. Az... adia el.

x bejelent... gsége miatt... Ulés vége

ok: Ne

el:

nyben a zo... észesülnek... űket, hogy... nemzetgyűlé... kal együtt... beszédével... zemből azt... bség ma is... ciáldemo... t hogy egy... esterlegény... ezd handa... zt fejtegeti... krácia és a... különbség... zözös, de a... r azt mon... aapon áll... mpári, de... sem hozott... eket, mint... s a botbün... : Nem ö... ezután a... Szabó Jó... ki szerinte... mushoz. Az... adia el.

x bejelent... gsége miatt... Ulés vége

ok: Ne

el:

nyben a zo... észesülnek... űket, hogy... nemzetgyűlé... kal együtt... beszédével... zemből azt... bség ma is... ciáldemo... t hogy egy... esterlegény... ezd handa... zt fejtegeti... krácia és a... különbség... zözös, de a... r azt mon... aapon áll... mpári, de... sem hozott... eket, mint... s a botbün... : Nem ö... ezután a... Szabó Jó... ki szerinte... mushoz. Az... adia el.

x bejelent... gsége miatt... Ulés vége

ok: Ne

el:

nyben a zo... észesülnek... űket, hogy... nemzetgyűlé... kal együtt... beszédével... zemből azt... bség ma is... ciáldemo... t hogy egy... esterlegény... ezd handa... zt fejtegeti... krácia és a... különbség... zözös, de a... r azt mon... aapon áll... mpári, de... sem hozott... eket, mint... s a botbün... : Nem ö... ezután a... Szabó Jó... ki szerinte... mushoz. Az... adia el.

x bejelent... gsége miatt... Ulés vége

A Futura nem vesz gabonát

Budapest, július 21. A minisztertanácsma foglalkozott a gabonaellátás kérdésével és megállapította, hogy a gabonaellátás céljaira a természetben befolyó gabonamennyiségen felül a közeli hónapokra mintegy 300.000 métermáza buza vásárlása szükséges. Ennek folytán a Futura által az évi átlagár alapján eszközölt bevásárlás akciójának további folytatására szükség nincs, mert a szóban forgó háromszázezer máza körülbelül teljes egészében bevásároltatott és a Futura összes kirendeltségeivel a végleges leszámolás néhány napon belül megejtetik.

Rathenau gyilkosai

Berlin, július 21. A Saarleck-kastélyban folytatott rendőri vizsgálat, valamint Fischer és Kern holttestének orvosi megvizsgálása minden kétséget eloszlatott tekintetben, hogy Kern az egyik rendőr lötte le, mikor a torony ablakában megjelent.

HIREK

— **Teljes tanácsülés.** A városi tanács ma délelőtt Miskolczi Lajos főispán elnöklése alatt ülést tartott, amelyen a szombati rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát készítették elő.

— **Debreczen dán vendégei.** A külügyminisztérium által bejelentett vendégek Benedicsten Meyer Aze és felesége megérkeztek városunkba és miután a tegnapi napot a Hortobágy-nak szentelték, ma a város nevezetességeit és főképp a múzeumot és a Csokonai-kört keresték fel. Ez utóbbi helyeken dr. Écsedi István múzeumi őr és Csokonai-köri választmányi tag kalauzolta a vendégeket, akik fiatal korukhoz illő nagy érdeklődést tanúsítottak a gazdag gyűjtemények minden részlete és Csokonai-kör ereklyetára iránt. A régiségügyi tárgyak közül főképp azok a leletek érdekelték őket, amelyek a hortobágyi halmokból és a herpályi, meg a bakonszegi őstelepekből kerültek elő, leginkább Zoltai gondos ásatai következtében. A vendégek hosszabb időt töltöttek a Csokonai-kör helyiségeiben is, ahol nagy figyelemmel szemléltek Csokonai kéziratait, művészi arcképeit, szobormásolatait stb. A vendégek, miután bejegyezték nevüket a múzeum és Csokonai-kör látogatónyomrába, a látottakon és tapasztalataikon való tetszésük többszöri kifejezésével távoztak a múzeumból és a Csokonai-körből.

— **Menekültek figyelmébe.** Menekült kovács, fűtő, lakatos, szerelőket és napszámos munkásokat (összesen 10 embert) tudna alkalmazni a m. kir. Bányászati Kutató Kirendeltség a Nagyhortobágyra. Jelentkezni lehet naponta 8—2 óráig Simonyi-ut 18/a. sz. alatt. Lehetőleg nőtlen emberek jelentkezzenek. Menekültügyi kirendeltség.

Megindul az eljárás Héjjas nyilatkozata miatt

Budapest, jul. 21. Dr. Polányi kir. ügyész-helyettes, az ügyészség jelenlegi vezetője ma délután utasítást kapott, hogy Héjjas Iván ismeretes nyilatkozata miatt indítsa meg az eljárást.

Az igazságügyminiszter az ügyészségre bizta, hogy az eljárás megindítása milyen jogcímen történjék. Ez igen fontos jogi probléma, mert Héjjas kijelentése, hogy nem ez volt az

utolsó parancsa és hogy Budapest számára ő lesz az istennyila, jogászok véleménye szerint még nem meríti ki az izgatás fogalmát. Hátra van még az állami és társadalmi rend hatékonyabb biztosításáról szóló törvény alkalmazása és az ügyészségnek e két jogcím közt kell választania.

A nehéz probléma fölött szombaton dönt az ügyészség.

— **Fűszerkiskereskedők!** Az O. M. K. E.-ban tömörült fűszerkiskereskedők j. hó 23-án, (vasárnap) d. u. fél 4 órakor a Kereskedelmi Csarnok helyiségében (Arany János-utca 2. sz. I. emelet) szakosztályi ülést tartanak, ahol a szövetszervezetek túltengése ellen foglalnak állást és a küldöttség tagjait állítják össze, kik a tiltakozó iratot a kereskedelemügyi miniszternek átadják. Minden kiskereskedőnek fontos érdeke tehát, hogy ezen szakosztályi ülésen megjelenjen, miért is nemcsak az O. M. K. E. tagjai, hanem tagok is szívesen láttnak az ülésen.

— **Értesítés.** Debreczen város területén és környékén fellépett ragadós szája- és körmőfájás miatt egy a hétfői sertésvásár, valamint a keddi baromvásár további intézkedésig elmarad. Debreczen, 1922 július 20. Városi Előjáróság.

— **Virágh Jenő Kacagó-estjére menjünk ma az Arany Színházba!**

— **A 3. honvéd gyalogezred méhesének orgazdája.** A Károlyi forradalom alatt ismeretlen katonák feltörték a 3. honv. gy.-ezred méhesének kaptárait és az elemehető dolgokat magukkal vitték. A katonák a rablott holmit Járav Béla debreczeni lakosnak adták el 60 liter borért. Járav Béla édesanyjának Járav Gyulánának a segítségével azután a kaptárokat Kocsári János debreczeni lakosnak adták el 1000 koronaért. Kocsári Jánost az orgazdaság alól az amnesztia rendelet mentesítette, míg Járavék kezvelmi kérvényét az igazságügyminiszter elutasította s így ma délelőtt vonta őket a debreczeni törvényszék felelősségre. Egy óras tárgyalás után a bíróság Járav Bétát orgazdaság büntetéseért 6 havi, Járav Gyulánét pedig orgazdaság vétségéért 2 havi fogházra ítélte. Az elítéltek az ítélet ellen felebbeztek.

— **Elítélt család.** Megirtuk pár hónappal ezelőtt, hogy a debreczeni Rendőrség letartóztatott Pórnisch Géza volt világitási vállalati tisztviselőt, aki különböző csalásokat és lopásokat követett el. A debreczeni törvényszék ma délelőtt vonta felelősségre Pórnisch Gézát és csalás és lopás büntetéseért 7 havi börtönrre ítélte. Az ügyész súlyosbbitásért felebbezett.

— **A Nyári Színpad legújabb szenzációja** az új műsor keretében a 2 Ai-Ra. tánc és akrobata jelenet. A Föv. Orfeum tagjai, azonkívül az újonnan szerződött tagok és az egész művészgárda felepte.

— **A kereskedelmi alkalmazottak fizetésrendezése.** Látogatott választmányi ülést tartott kedden este a Debreczeni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete, melyen örömmel állapította meg, hogy a főnökegységek elfogadták azon javaslatát, hogy a segédek fizetése 5000, 7000, 9000 és 12.000 K-ás minimális fokozatokban, illetve kezdő 5000 K minimális összegben állapítsák meg. Örömmel vette tudomásul azon jelentéseket, hogy a legtöbb főnök már rendezte a fizetéseket, egy be felhívja a többit is a megélhetés ezen minimumának megadására, nehogy az elmaradás ellen joggal zúgolódó alkalmazottak szigorúbb eszközökhöz legyenek kénytelenek nyulni. Felkéri az egyesület a főnököket a tanulók fizetésének megfelelő rendezésére is, az alkalmazottakat pedig arra, hogy fizetésrendezésük esetleges elmaradását a további lépések megtétele céljából írásban jelentse be Szántó Gusztáv alelnöknél, Halmágyi Sámuel-cég.

— **Virágh Jenő Kacagó-estjére menjünk ma az Arany Színházba!**

— **Tolvaj varróleány.** L. O. Szent Anna-utcai lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopta 10.000 korona értékű zafrkőves! arany pecsétygyűrűjét. A rendőrségi nyomozás megindult és a gyanú Molnár Anna varróleány cselédjére irányult, aki a gyűrű eltűnésekor gazdájával egyült L. O. lakásán tartózkodott. Lakatos István detektív vezette a nyomozást és rövid idő alatt kiderítette, hogy a gyűrűt nem a cseléd, hanem a gazdája, Molnár Anna varróleány lopta el, a gyűrűt egy ékszerésznél értékesítette. A tolvaj varróleány hosszú ideig tagadott, később azonban a bizonyítékok sulya alatt megtört és bevallotta a lopást. A rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és átkísérte az ügyészség fogházába.

— **Fiatalkoru tolvaj.** Özv. Kovács Lászlóné Wesselényi-tér 2. szám alatti lakos nyitott kamrájából egy 13 éves fiu ellopott egy rézüstöt, melyet el akart adni. Egy detektív azonban raitacsipite és a rézüstöt hazaviitte jogos gazdájának. A fiatalkoru bűnös ügyét a rendőrség áttette a fiatalkoruak bíróságához.

— **A módosított legújabb lakásrendelet** megjelent dr. Buczy Ferenc ügyvéd magyarázatával ellátva. Kapható Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében és minden más könyvkereskedőnél és lapelárusítónál.

— **A Délmagyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete** j. hó 23-án, vasárnap délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart az egyesület klubhelyiségében (Pannonia-szálloda I. emelet). Kéretnek a választmány tagjai, hogy teljes számban jelenjenek meg.

— **Tisztviselőiül keresünk** rendszeres állásba olyan kifogástalan uriembert, — nyugdíjast, leszereltet, — ki a biztosítási pályára lépve, kellő gyakorlat után a szervezkedésben odaadó munkatársunk lenne s tisztességes pozícióját abszolút hűséggel és becsületességgel hálálná meg. — Patria Biztoító, — Verbóczy-utca 4. I. em.

— **Aranyért, ezüstért és briliánsért** legmagasabb árat fizetünk. **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek.** Püspöki-palota.

— **Harisnyákat,** kötött blonzokat a legolcsóbban készít **Benyáts harisnyagyára.** Üzlet: Piac-utca 18.

— **Virágh Jenő Kacagó-estjére menjünk ma az Arany Színházba!**

— **Veszek vastag tükröket,** kikapak-üveget minden nagyságban. **Sipkovits Béla** tükrőgyártás, üvegsziszolász. Sziv-u. 15. Telefon 356.

— **Függönyök, matracok, diványok, hencserek, garnitúrák** készen kaphatók **Szántó, Zugó-utca.** Telefon 11—19.

— **Royal-kávéház** terraszán ma és mindennap este 9-től záróráig **Serafini** fővárosi szalonzenekar **Jazz Band** játszik teljesen új műsorral.

— **Saját gyártmányu üzleti és forgalmi adó könyvek** a legkülönfélébb vonalzásban és kiállításban legolcsóbban **HEGEDÜS ES SÁNDOR** irodalmi és nyomdai részvénytársaság papírkereskedésében kapható.

— **Calderara és Bankmann** féle szappanok érkeztek **Frank** rövidáruagyraktárába, **Csapó-utca 11.**

— **Kalapok,** sapkák, uri divatárúk, legszebb választék **Frank Imrénél,** Piac 43.

— **Eladó** egy igen szép kidolgozású használt, régi stílu diófa hálószoba. **József kir. herceg-utca 38. sz.**

— **Tekintse meg Huszty András** műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.) adandók be.

— **Szülők figyelmébe!** Előkészíték bármely középiskolai tantárgyból felvételi, javító és magánvizsgálatokra. Előadók modern nyelveket. **Dékán tanár Rákóczy-u. 23.**

— **Sodrony ágybetétet** békebeli legjobb minőséget készít **Neumann, Péterfia 19.**

— **Tükrőgyártás, üvegsziszolász,** kikapatok tükrözése, **Sipkovits** üveg műipari vállalata. Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Futószőnyeg,** függöny és linoleum a legolcsóbban szerezhető be a **Linoleum áruházban** **Ferencz József-ut 58.** Megye-háza mellett.

— **Fagylalt,** jegeskávé és írisz sütemények állandóan kaphatók **Körös cukrászdájában,** **Csapó-utca 20.**

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:
HÉTFŐ: Cigánybáró. (tisztviseelő est)
KEDD: Falurossza. (Szalma S. bucsufellepte)
SZERDA: Luxemburg grófia. (Kálmán Mancsi bucsufellepte)

Színházi iroda jelentései:

Ma ismét a Luxemburg grófia kerül színre. A tegnapi előadásban elért hatalmas sikerben osztoztak a szereplők, élükön Kálmán Mancsival, Szalmával, Heltyával, Szigetivel, Bródyval, Egyeddel és Virághatival. A mai előadás iránt is élénk érdeklődés nyilvánult meg.

IV-ik kacagó-est ma és holnap a Vígsház-mozgóban. Minden szónál szebben beszél **Chaplain „Ó”, Jack Darling, Lee Morain, Bigornó és Fridolin!** 6 kitiű amerikai burleszk 8 felvonásban. Előadások a pompás hűs mozgóban ma 5, 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegylovétel. Kedvezményesek érvényesek.

Két francia slágerfilm az Apollóban. Az 1001 éjszaka színes Pathé-film 6 felvonásban és A jövő fátyla, párisi Gaumont-film 5 felvonásban, szombat és vasárnap lesz bemutatva.

Virágh Jenő Kacagó-estje. Kacagástól fog ma visszhangzani az Arany Színház (Bika-épület) nézőtere. Virágh Jenő, a népszerű komikus, a Royal Orfeum tagja groteszk humorával gondoskodik pompás szórakozásokról. Csupa különleges újdonsága végig fogja kacagtatni a műsoron a közönséget. Egyébként is parádés lesz a műsor, mert Virághal jön Szalontai Ferike, az országos híri primadonna, aki szerződésükkel és magánszámaival szenzációs műsört mutat be.

Sok tapsra tarthat igényt a The 3 Candelow táncsoport. A párisi éjjeli mulatókban divatos eredeti mondain táncok páratlanul érdekesek lesznek. Valódi művészetet nyújt Gabányi László, a Nemzeti-színház művésztágya és Kárpáthy Rózsika előadóművésznő. Szóval egy igazi hangulatos és fővárosi nívón álló kabaré-estben lesz ma része a közönségnek. Az előadás este 9 órakor kezdődik. Jegylovétel egész napon az Arany Színház pénztáránál.

Szemere Gyula is fellép az Arany Színház Kacagó-estjén. Hogy mindenképpen kitiű és felelthetetlen, főleg pedig kacagtató legyen az Arany Színház Kacagó-estje, Irmay igazgató Szemere Gyulát, a debreczeniek kedvenc komikusát is leszerződtette, aki szombaton és vasárnap fellép Virágh Jenő műsorában.

Werner Sándor uridivat üzletét még e hónapban Ferenc József-ut 72. szám alá helyezi át
 Raktáron levő összes árukat régi, olcsó árban árusítja!

SPORT.

Viharos MLSZ közgyűlés

A MLSZ. keleti kerületének közgyűlése, mint előre megjósoltuk, viharok között zajlott le. Már a napirend előtti felszólalásoknál kezdődött a túlfűtött hangulat, mely a tárgyalások folyamán egyre fokozódott, végül is egyik szavazás után a DTE és DKASE képviselői és tisztikaruk tagjai kivonultak a közgyűlési teremből.

A kivonulást óriási viharok előzték meg. Napirend előtt Kollmann Ferenc, a DKASE képviselője, szóval tette a DKASE-t ért sérelmeket, szóval arról, hogy a diósgyőri mérkőzésen a kerület nem tartotta fontosnak magát képviseltetni, majd a Sipos egy éves letiltásáról beszélt. Beszéde közben Nagy Dániel állandóan közbeszólt, több ízben rendretasításban volt része. Amikor Kollmann a kerületi választásokat tette szóval, Káldy (DMTK) közbeavatgott:

— Nem kellett volna érdemtelenül társelnöki pozícióra pályázni — mire Nagy Dániel belesúvít:

— Ha zsidó lenne, elnök lenne! (Nagy zai, ellentmondások.) Az elnök Nagyot rendretasította.

Kollmann után Jóna Kálmán elnök fejtegette azt, hogy Sipos nem csinált követelt el, hanem gyerekes, de büntetésre váró tettét. Egy-két felszólalás után váratlanul beadott Nánássy (DEAC) egy indítványt, mely szerint a napirend előtti felszólalásokat hagyják napirend utánra. A közgyűlés ezt megszavazta, mire a DTE és DKASE képviselője, valamint Nussbaum, Blattner és Müller kivonultak, mert az ügyrend megsértését látták a napirend előtti felszólalások kitolásában.

Egyhanguan pergett le ezután a rendkívüli közgyűlés napirendje. Elfogadták a DVSC teledbészését és a régi első és másodosztályos beosztás mellett foglaltak állást. Alenöknek megválasztották Müller Lászlót (D. KASE), titkárnak Horváth Endrét (D. TE). Ezután tárgyalta a gazdasági bizottság javaslatát és egy-két jelentelen indítványt.

Pécsi BTC—DMTK. Kiváncsian néz Debrecen sporttársadalmában a szombat délutáni pécsi BTC és a DMTK barátságos küzdelme elé, a mely hivatva lesz a keleti és pécsi kerület közötti erőviszonyt nagyjából tisztázni. A mérkőzés előtt, mely a Diósgyőri pályán kerül lebonyolításra, a DMTK ifjúsági atletikai házi-versenyt rendez.

Az MVSC teljesítményei. A DKASE vasárnap az MVSC csapatát látja vendégül. Az MVSC képességeit mi sem bizonyítja jobban, mint a tavasszal elért eredményei: MVSC—DVTK 2:2. MVSC—Kassai AC 3:2. MVSC—Rusinszkói válogatott — Ungvár, Munkács — 2:0. A csapat az északi kerület bajnokságában második helyezett lett, csupán azért, mert játékosainak nagy része az

őszi szezonban sérült állományban volt. Érdekes lesz tehát a formájának tetőpontján álló MVSC küzdelme a DKASE-val.

Birkózás. Nagyszabású birkózóversenyt rendez e hónap 30-án a Debreceni Munkás Testező-Egyesület, a melyen az összes fővárosi országosan ismert birkózók résztvesznek. — A verseny a DTE futball-pályán lesz.

A DKASE uszó szakosztálya vasárnap délelőtti 11 órakor fontos szakosztályi ülést tart. Tárgy az augusztusi uszóverseny és a Jászapáti levő verseny megszervezése. A tagok pontos megjelenését kérjük a klubhelyiségben.

Uj sportegyesület Hajduböszörményben. Mint értesülünk, a hajduböszörményi sportkedvelők új egyesületbe szándékoznak tömörülni. Az új egyesület neve Hajduböszörményi Kereskedelmi Alkalmazottak Sport Egyesülete lesz. Az alakuló gyűlést vasárnap tartják a HKASE alapítói.

Az ifjúsági egyesületek szombatán délelőtti 11 órakor Piac-u. 79. sz. alatt gyűlést tartanak. Ifj. elnök.

A Vargakert SC—DSE meccsre a DSE I játékosok felkértemek, hogy vasárnap délelőtti 9 óra a DTE-pályán megjelenjen szíveskedjenek.

BARACK-MAGOT

veszek kilogrammjelű 225 koronáért
VADÁS JAKAB mintadióforgó
 Budapest, VIII. Dugonics-utca 3-5. sz.
 Sarajozsini Vajakás, Budapest.
 TELEFON: JOZSEF 15-15. sz.

GÖTSCH

bank és ingatlan
 forgalmi irodája
 Debrecen, Piac-
 utca 38. I. em.
 Telefon 7-95 szám

DOLLÁR, let, sokol és más idegen pénzek,
 Értékpapírok, ingatlanok vétele és eladása.
 Tőzsdei megbízások.

Épületfa, deszka, léc a legolcsóbb árban.

Tüzifa, hasáb és aprított, házhoz szállítva
Burger és Weinberger fátelépén, Szoboszlói-ut 1/b.

Gép-, hengerolaj, gázolaj

hordo telekben, kocsikenőcs 25 kgr.-tól feljebb, benzín nagyban és kicsinyben legolcsóbb napi áron beszerezhető
Mayer és Moller Rt. bizományi lerakatában, Piac-u. 42. Pannónia garage. Bródy és Gyarmathynál. — Kereskedőknek budapesti gyári ár. : : : : : Telefon 299.

Mentőszekrények

sérvkötők, gummiharisnyák
 legnagyobb választékban **Schön Sándornál** Keztyű-, köt-szer- és orvosi műszertára Debrecen, Piac-utca 14. Csapó-u. sarok

Megnyilt új üzlet!

... Weiszhaus Dezső és Társa ...
 Piac-u. 9. sz. a. Közellátási épületben.
 Ahol francia zefirek, festő keimek, delinek, harisnyák legolcsóbb árban beszerezhetőek
 : : : : : Kérem a cégre ügyelni! : : : : :



Fest! Tisztít!
 Mindennemű ruhákat legszebben
Csapó-utca 28. Széchenyi-u. 18.

Mindenkit érdekel!
 Legjobb összeköttetés mindennemű bankszerű, kereskedelmi és kölcsön ügyletek lebonyolítására, valamint ingatlanok adásvételére
 a Debreceni Közvetítő bank Részvénytársaság Ferenc József-ut 42. Telefon 13-34. — Ügyvezető: Nefler Sándor

ELEKTRA
 elektrotechnikai vállalat
 Cégtulajdonos: GOLD SÁNDOR.
 Villanyvilágítás, motorok, csengő berendezések, javításokat leggyorsabban készit. Debrecen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895.

Ismet kapható
Bécsi kreolin
 gyógykezeléshez kg. 140 korona.

Bécsi kreolin
 desinficiáláshoz kg. 120 korona.
 Dr. Rex Chemiai Gyár és Gyógypáru nagykereskedés Debrecen, Városház-épület.

Mézet olajos magvakat, olajat, kölest és mindennemű : : mezőgazdasági : : terményeket : :
 legelőnyösebben vásárol — minden mennyiségben **GOLDSTEIN NÁNDOR** termény, olaj- és gyarmatáru nagykereskedő **DEBRECEN,** Arany János u. 2. Telefon 10-07.

Megnyilt! Megnyilt!
BRÓDI MIKLÓS ÉKSZERÉSZ MŰTERME művezető VÁGI ISTVÁN. Piac-utca 75. szám alatt.

Varga-, cser- és bükk hasáb tüzifa!
 vagon-tételben kapható **Pollák Zsigmond-nál Debrecen,** Miklós-u. 13. Telefon: 441.

TÜZIFA

vaggon- és kis tételekben, hasábian és aprítva, valamint deszka és épületfa, cement fedéllemez és esetrép jutányos áron állandóan kapható

Orbán és Társa
fakereskedelmi részvénytársaságnál
Szoboszlai-ut 3. sz.

Menekült órák

szakszerűen,
meglehető
olcsón
vállal
javításokat.

Rákóczi-u. 36. sz.

Molykár ellen

nyári megóvásra mindentéle szörme- és téli ruhákat teljesség mellett beraktároznak

Kováry és Altmann
szücsök, Piac-utca 42.
Ugyanott készárúk kaphatók!

Weisz Ferenc

asztalosmester
Margit-fürdőtelep. Bejárat a Bácsy- és Fürdő-utcán is. — Margit-fürdő és István-malom közt. — TELEFON: 10-89.

Készít műbutorokat, egyszerű butorokat. Különleges és egyszerű zománcozott és festett butorokat. Üzlet- és irodaberendezéseket, valamint e szakbavágó mindenmunkákat.

LOSONCZI ARTHUR
saját készítményű
munkásruha
kereskedése
Széchenyi-u. 30.
Kálcsa-bejel gyepjukendőgyárak egyedüli képviselője.

Hirdetmény.

A Debreceni Helyi Vasút Részvénytársaság 1921. évi július hó 27-én tartott rendkívüli közgyűlésében elhatározta, hogy az 1921. évi XV. t. c. alapján fizetni kötelezett vagyonváltás lerovása céljából az idézett törvénycikk 18. §-ának 2. és 3. pontjai értelmében az 1920. évi december 31-én forgalomban volt 20595 darab részvényt a névérték 150% ával, vagyis darabonként 30—koronával, illetve a fél részvényeknél 15—koronával lebélyegzi.

Ugyanez a közgyűlés a már idézett törvény értelmében az államkincstárnak ingyen beszolgáltatandó részvények fedezése céljából elhatározta, hogy 3635 darab, egyenként 170—névértékű új részvényt bocsát ki.

Végül elhatározta a közgyűlés, hogy a fenti lebélyegzés és új részvénykiadás után a 170—korona névértékű részvényeket 20:17 arányban 200—K névértékű részvényekre vonja össze s ént, hogy minden 20 darab, egyenként 170—K névértékű részvény helyett 17 darab, egyenként 200—korona névértékű részvényt ad ki!

A közgyűlés fent ismertetett határozatainak végrehajtása céljából felhívta a Debreceni Helyi Vasút r.-t. részvényeseit, hogy a birtokukban levő részvényeket az osztalék-szelvényekkel együtt f. évi augusztus 7-től kezdődőleg ugyanezen hó 12-ig bezárólag Debrecenben, a társaság pénztáránál vagy Budapesten, a Magyar Vasúti Forgalmi részvénytársaságnál (V. Sas-u. 1. sz.) mutassák be. A bemutatandó részvények a lebélyegzés megtörténte után aként fogják visszaadni, hogy minden 20 darab bemutatott részvény ellenében 17 darab részvény fog kiszolgáltatni.

Debrecen, 1922 július hó.
Az igazgatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona, minden további szó 2 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

Javító-és felvételi vizsgára
előkészít
Czeizler,
Bethlen-utca 21.

Vétel.
Veszek fehérneműeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7.

Debrecezen!
Zóna-bélyegeket veszek. »Bélyegváltó«, Fűvészkeret-utca 14., emeleten.

Ólmit
bármily mennyiségben veszünk, akár egész, akár tört vagy darabos állapotban. Piac-utca 49. 11-ik udvar.

Eladás.
Rollo
tokkal együtt, kirakattal azonnal eladó Siffmann Zoltán ékszerüzletében, Piac u. 67.

Hálóok,
ebédők, diványok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83., az udvarban

Eladó
egy igen szép kidolgozású :: használt régi stílusú díófa hálószoba
József kir. herceg-utca 38. sz. alatt

Egy acél és réz alkatrésze gyermek sportkocsi és két darab ágyosztrény eladó. Miklós-utca 22.

Kereslet.
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédlutát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám. I. emelet.

Vanger Antal
épllet-és butorasztalos
Csapó-utca 9.
Szép világos festett hálószobabutor eladó.

A legtökéletesebb gyors- és rendez **fényképek** készülnek **TAKÁCS** műtermében, Nagyerdő. Műterem állandóan nyitva!

Szűcs
tanuló teljes ellátással felvétetik Adler szűcmesternél Piac-utca 30. Ugyanott varróleányok felvétetnek.

Zongora-
hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidítését elvállalja Láska, Bethlen 27.

Krisch Károly
cserépkálybaraktár, Debreczen, Piac-utca 83. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falfurkolásti munkákat is.

Allandó lapkihordókat és kifutókat
a reggeli órákra **felvesz a kiadóhivatal.**
Rokkantak előnyben részesülnek.

Vasestergályos
és lakatos tanulók és segédek felvétetnek. — Preizler, Boldogfalva 6.

Kocsis,
ki írni, olvasni tud. szikvizgyárba felvétetik. Cim a kiadóban.

Birói orvos.
A debreceni jbir. 1922 Fk. II. 10888/3. sz. végzésével Debrecen 1922 július 22. nap. d u. 4 órakor Bellegelő 251 sz. alatt 6400 K értékű rozs stb. elárvereztetik. Debrecen, 1922. július hó 20.

Szállási Lajos, bir. végr.

Könyvelésben
jártas, jó irással bíró hisasszony azonnal felvétetik. Ajánlatok személyesen nyújtandók be Frenkel Jenő sörüzletkereskedőhöz, Arany János-utca 60.

Négy
darab foxterrier patkányfogó fiók kutya eladó. Szalkai-utca 6.

Villamos
gyógyászati, orvosi műszereket javítok, készítek, veszek, eladok, eserelek. Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár. Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Uj tanfolyamok:
Könyvvitel
Szépírás
Németnyelv
most kezdődnek. — Beiratkozni bármely időben
CZEIZLER, Bethlen-u. 21.

Vegyes.
Intelligens
zsidó család teljes ellátásra elfogad első, vagy második középfiskolai fiúgyermeket, csakis intelligens családból, lehetőleg természetbeni fizetésért. Értekezni délelőtt 11-től 1 óráig. Cim a kiadóhivatalban.

Szathmari
asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó áron vállal szolgálat. Rákóczi-utca 11.

Rustyák Béla
kártyos és díszítő elvállal minden e szakmába vágó munkát — olcsó árak mellett. Rákóczi-utca 1.

Hencserek,
diványok, matracok készíten kaphatók Debreczeneszy kártyosnál, — Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón készíti.

Gyermekkoszték
teljes átvizsgálást, fényszínezést, keresztre gumitűkkel váll Riesz Henrik kocsigyár.

Villamos
berendezéseket legolcsóbban készíti Weisz villanyszerelési vállalat, Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

ELTÖRT
géprezseket, öntvényeket — és tőmeket legszakszerűbben és legolcsóbban hegeszt
Hunyadi László
autogéphegesztő és gépjavitó műhelye
Csapó-utca 86. sz.
Faragó-utca 1. sz.
Törött szalmazó és tőrekrázó tengelyek hegesztése jótállással.

Próbababa
vaszonnál eladó. Cim a kiadóban.

MEGJELENT

a mindenkinek nélkülözhetetlenül szükséges új módosított

LAKÁSRENDÉLET

Jegyzetekkel és magyarázatokkal ellátta dr. Buczy Ferenc ügyvéd, volt lakásügyi előadó. — Lakóknak, háztulajdonosoknak, bérloknek és bérbeadóknak egyaránt feltétlenül szükséges. Megbízható, kimerítő, pontos és bő tájékoztatást nyújt mindennemű lakás kérdésben

Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Piac-utca 34. szám alatt, valamint minden más könyvkereskedésben és lapelárusítóknál

Uj burgonya
olcsón kapható
Hoffer Béla,
Király-utca 4. sz.

SZILÁGYI LAJOS
Rézimunka és Műhímző vállalata
Debrecen, Széchenyi-utca 1.
Ruha- és fehérnemű hímzés, divatos előrajzolás, plissé és gowvre, gépjárouzás, gyöngyhímzés, gobelinfestés és készítés, mindenféle kézimunkaanyagok raktára.

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65